在动物科技学院2017-2018年度“大北农励志奖学金”颁奖典礼上的讲话
湖南生物机电职业技术学院纪委书记 谢仲桂
（2019年3月5日）
各位嘉宾，老师们，同学们：

大家下午好！今天我们在这里隆重集会，为获得“大北农”励志奖学金的同学颁奖。借此机会，我谨代表湖南生物机电职业技术学院向获得奖学金的同学表示热烈的祝贺！向长期以来鼎力支持高职农业教育事业、关注学院发展的大北农集团表示衷心的感谢，向为学生成长、成才付出辛勤劳动的老师们致以崇高的敬意。 

湖南生物机电职业技术学院是一所具有百余年办学历史的省级示范、卓越职院。黄兴、徐特立、毛泽东等革命先驱曾在学校任教。现有东湖、马坡岭2个校区，7个二级学院，2个教学部和1个继续教育学院，开设有农林牧渔、机械制造、等专业大类共41个专业，现有教职工1077人，全日制在校学生11200余人，学院秉承“务本崇实，修德精业”的校训“为时养器，器为时用”的办学宗旨，坚持立德树人的理念，为社会输送了一大批科技人才。

动物科技学院依托学科优势，紧跟行业发展需求，创新办学，积极与行业内领军企业开展紧密合作，走出了一条特色办学之路，大北农集团就是深度合作的领军企业之一，合作了大北农班，设立了“大北农”企业励志奖学金，一大批优秀的同学在企业的支持下，在企业文化的感召下，奋发有为，成为这个行业里一颗闪亮的新星，也正因为有企业的资助，今天又有一批同学荣登荣誉榜，登上颁奖舞台。

大北农和学院的友好合作关系源远流长。自从2008年6月我院牵头成立“现代农业职业教育集团”时大北农就是我们的理事单位，并与我们合作开办校企合作的“大北农班”；同时设立了“大北农”企业励志奖学金，正是多年的信任与合作使得今天我们又一年在这里隆重举行“大北农”奖学金的颁发仪式。也希望同学们借助这样校企深度合作的机会，进一步熟悉学习企业文化，利用进企业帮扶与激励，增强自己的专业素质与实践操作能力，为把自己培养成为现代社会的合格人才打下坚实的基础。千里之行，始于足下！同学们身逢盛世，又处在人生的黄金时代，有青春的热情，有强健的体魄，愿你们依托学校与社会企业已为大家搭建起来的平台，自觉学习大北农集团先进企业文化，学会珍惜，学会感激，刻苦认真，勇于挑战，学有所成，用自己青春的热情和汗水，谱写出人生亮丽的篇章。

在此，我对全体同学提出三点要求：

一是要做一个勤奋的人。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，凡是今天能够站上领奖台的同学都是勤奋的，都是下了一番苦功夫的，才取得了学业上优异的成绩。但也请你继续保持谦虚进取的态度，今天优秀只能代表你昨天努力的结果，并不代表你明天优秀，我们要有“百尺竿头更进一步”的豪迈气概，要有“天外有天，人外有人”的清醒，争取明年继续站在领奖舞台。当然，没有登上领奖台的同学，不代表你不优秀或不会优秀，勤能补拙，“只要功夫深，铁杵磨成针”，不要“三天打鱼，两天晒网”，不要得过且过，荒废了学业，希望明年站上领奖舞台的就是你。

二是要做一个博学多才的人。腹有诗书气自华，腹中有货自然器宇不凡。怎么样做一个博学多才的人呢？无非就是多学、多思、多做！学，要明白学的内容，要学专业，成为专家；要学历史，知兴衰成败；要学思想道德，做到明辨是非；要学伦理，知人情世故。学，要端正学习动机，到用了的时候再学，这样总会给人一种“嘴尖皮厚腹中空”的感觉。要学习做到随心所欲，所学的知识随手拈来，娓娓道来。思，要多思考，联系实际思考，联想未来思考。“学而不思则罔”，只学习而不思考就会越来越迷惑。做，就是要培养自己的动手能力，职业院校培养的人才，都是应用型人才，强调的都是动手能力，任何企业都不希望招到的人“眼高手低”，同学们要多利用实习、实训、课余时间多动手、多锻炼，将所学的知识转化为解决具体问题的能力。

三是要做一个对社会有用的人。要有感恩的心，要知道回报学院、回报企业、回报社会，对社会做出自己最大的贡献。国家实施乡村振兴战略，我们涉农专业的学生大有用武之地，应该将所学投入到乡村振兴战略大潮之中，施展自己的才华，成就一番事业。同时，要有敬畏之心，要敬畏法律、法规，做遵规守纪的人，“道理千万条，守廉第一条，规矩抛脑后，亲人两行泪”。

最后，祝同学们学业有成，健康成长！祝大北农集团兴旺发达、事业蒸蒸日上！祝老师们工作顺利，万事如意！

谢谢大家。



