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湘文明办〔2021〕1号

★
湖南省精神文明建设指导委员会办公室
关于印发《“潇湘家书”活动方案》的通知

各市州文明办，省文明委各成员单位：

《“潇湘家书”活动方案》已经省文明委领导同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

湖南省精神文明建设指导委员会办公室
2021年2月5日
“潇湘家书”活动方案

2020年，省文明委、省志工委组织开展的“潇湘家书”活动成为全网现象级主题活动。为进一步扩大活动影响,省文明委决定，2021年继续在全省组织开展“潇湘家书”活动。现制定活动方案如下。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以及省委十一届十一次、十二次全会精神，紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年、全面建成小康社会和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的主题，通过一封封“潇湘家书”，把三湘大地实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南的喜人变化，转达给在外务工、经商、求学、戍边、援疆援藏的亲友，将父老乡亲的深情牵挂、留守儿童对远在他乡父母的浓情思念等传递到祖国的四面八方，构筑新时代文明交流、情感交流、道德交流的新纽带，推动形成爱国爱家、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

2、 时间安排

2021年1-12月。
三、活动安排
（一）写家书。主要围绕中国梦我的梦、感党恩跟党走、亲情爱情、孝亲敬老、阳光成长、文明风尚、乡村振兴、绿色生活、志愿服务等主题，抒写家国情怀，彰显传统美德,弘扬时代新风，讲好湖南故事。发动志愿者深入残障人员、独居老人、留守儿童、流动儿童等家庭了解情况，帮助指导书写家书。积极倡导在外务工求学游子、英雄模范、最美人物等与亲友相互书写家书。邀请经济、科技、文化、艺术等领域代表人物书写家书，从不同向度体现当代风范和新时代精神。

（二）寄家书。线上通过扫描二维码，进入“潇湘家书”活动界面，在页面上书写家书，点击提交，即可生成一封电子家书。线下通过全省各邮政营业网点提供活动专用信封、家书寄送服务。

（三）读家书。组织群众诵读红色家书、革命家书、潇湘当代家书，述家国情怀，传先烈遗志，做红色传人。

（四）展家书。自愿展，组织发动个人在各种发布平台展示家书，志愿者尊重服务对象个人意愿帮助展示家书。集中展，省直、市州主要媒体平台开设专栏重点推送。深度展，媒体、文艺、出版等相关专业部门宣传发布感人至深的家书，挖掘家书背后的故事，传递满满正能量。

（五）评家书。群众评，“文明湖南”公众号开设专栏，每季集中展示一批优秀家书，欢迎网友投票留言，选出心目中的最美家书。专家评，组织召开评审会，评选出年度“最美潇湘家书”。

（六）出家书。省级报刊刊发优秀家书。结集出版“潇湘家书”。

（七）家书活动延展。结合志愿者代写家书活动，重点做好亲情陪护、守望相助、便民惠民、慰问帮扶、恤病助残、卫生保健、美化家园等学雷锋志愿服务活动。

四、责任分工

（一）省委宣传部（省文明办）：负责组织协调“潇湘家书”志愿服务主题活动；组织评选“最美潇湘家书”；将活动开展情况纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建内容。
（二）省委网信办：组织省内主要网络媒体开设专栏专题，推送优秀家书。
（三）省直工委：组织省直机关开展“潇湘家书”活动；征集推荐优秀家书。
（四）省教育厅（省委教育工委）：组织大中小学校师生开展“潇湘家书”活动;征集推荐优秀家书。
（五）省生态环境厅：组织环保工作者和环保志愿者开展“潇湘家书”活动；征集推荐优秀家书。
（六）省文化和旅游厅：组织文旅系统开展“潇湘家书”活动；征集推荐优秀家书。
（七）省国资委：组织全省国有企业开展“潇湘家书”活动；征集推荐优秀家书。
（八）湖南日报社：开设“潇湘家书”专栏，推送、展评家书。
（九）湖南广播电视台：自制公益广告，高频播出；湖南卫视小年夜春晚等晚会活动及节目中，恰当安排“潇湘家书”特别环节设置或主持人口播；湖南卫视《湖南新闻联播》《新闻当事人》，广播传媒中心《全省新闻联播》，经视频道《经视新闻》等新闻栏目推出《潇湘家书》专题，以家书为载体，挖掘家书背后的感人故事。芒果云等台属新媒体平台、公号类新媒体配合推送；湖南卫视《新闻当事人》、都市频道《寻情记》等访谈节目推出“潇湘家书”特别节目；广播传媒中心携手湖南省播音主持研究会和广电知名主播，录制播出“潇湘家书”专栏，品读优秀家书，同时在新媒体网络端发布。
（十）省总工会：发动各级工会开展“潇湘家书”活动;征集推荐优秀家书。
（十一）团省委：组织发动广大青年和少先队员参与“潇湘家书”活动;征集推荐优秀家书作品。
（十二）省妇联：组织各级妇联开展“潇湘家书”活动；征集推荐优秀家书。
（十三）省文联：策划“潇湘家书”文艺作品;征集推荐优秀家书。
（十四）省出版集团：湖南文艺出版社集结出版“潇湘家书·第二辑”；湖南文艺出版社及晨报、红网等媒体共同举办开展“潇湘家书”分享会；《潇湘晨报》《快乐老人报》推出专栏征集老年人群体的潇湘家书，《十几岁》以及湖南教育报刊集团旗下杂志推出专栏征集师生群体的家书，红网依托市州分站、县市区分站、时刻新闻客户端同步转发并推出征集潇湘家书专题，湖南出版集团旗下所有新媒体号同步刊播。
（十五）省邮政公司：完善“潇湘家书”微信小程序功能；制作活动主题信封，分发至全省邮寄投递点。
（十六）省志愿服务联合会：

发动广大志愿服务组织、志愿者参与家书活动。

五、具体要求

（一）加强组织领导。各地各部门要把组织开展“潇湘家书”活动作为促进群众性精神文明创建活动的重要形式,作为推动新时代文明实践中心建设和“四季同行·雷锋家乡学雷锋”志愿服务深入开展的重要内容,结合实际制定具体方案,加紧组织实施。各地党委宣传部（文明办）要发挥牵头作用,加强与相关部门协调沟通,形成工作合力。省文明办将通报全年活动开展情况。
（二）创新宣传方式。省直和市州主要媒体要在重点新闻栏目、版面推出《潇湘家书》专题专栏，加强融合传播力度，把握节点、有序推进，相互呼应、形成声势，要拓展宣传手段，推出面向不同受众、各具特色的宣传形式，切实提高活动的传播力和影响力。

（三）推送优秀家书。各地各部门要高度重视收集、整理、评选、推送优秀家书工作，广泛发动干部群众积极参与湖南文明网季度“最美潇湘家书”推选和省级报刊“潇湘家书”征文活动；各市州、省直机关工委、省教育厅（省委教育工委）、省国资委每季度择优推荐上报30封（每个主题至少各2封）家书，参加全省季度“最美家书”推选活动。群众点赞、转载率较高的家书和省级报刊刊发的家书将在年度“最美家书”评选和集结出版中予以重点考虑。请各单位于每季度末月5日前将汇集的优秀家书（按照主题归类，包含word版书信、撰写人、联系方式、手稿、反映书信内容的高清照片等信息）发送至省委宣传部文明二处。联系人：胡周礼；电话：0731-82217063；邮箱：2418042985@qq.com。
省级媒体开设专题专栏，择优刊发展示投稿作品。所有家书必须注明作者姓名或匿名、单位、联系方式（如有指导老师或代写志愿者，请注明指导老师或代写志愿者姓名），投稿邮件请注明“潇湘家书征稿”；家书推选、征文等活动不收取任何费用，作者投稿视同授权活动组织方修改、发表作品，并为活动宣传所用。

附件：1.“潇湘家书”网上传送二维码
2.省级媒体投稿邮箱
附件1

“潇湘家书”网上传送二维码
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附件2

省级媒体投稿邮箱
1.《十几岁》邮箱：teen2013@126.com；
2.红网邮箱:xxjs@rednet.cn；
3.快乐老人报邮箱：jiating@laoren.com；

4.潇湘晨报邮箱:xxcbzbs@163.com。
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